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ΚΥΠΡΟΣ

ΕΛΛΑΔΑ

ΕΥΡΩΖΩΝΗ

Επόμενη έκδοση:
Μάρτιος2009

Ιανουάριος2009

Ενημέρωση για την Κυπριακή Οικονομία

Κυριότεροι Δείκτες

Indicator 2007 2008e 2009f

GDP growth 4.4% 3.3% 1.8%

Inflation 2.2% 4.4% 2.5%

Base interest rate 4%^ ◄►* ▼

General outlook Negative Negative/Stable

Source: ECB; Eurostat; PricewaterhouseCoopers forecasts (f) ^ End of period. * Rate as of December 2008 is 2.5%.
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ΗοικονομικήανάπτυξηστηνΚύπροσυνέχισεναεπιβραδύνεταιτοτρίτοτρίμηνο του 
2008, λόγω κυρίως της επιδείνωσης του εμπορικού ισοζυγίου. Ηανάπτυξηαναμένεταινα
σημειώσειεπιβράδυνσηκαι το2009, καθώς αρχίζουν να διαφαίνονται οι επιπτώσεις της 
παγκόσμιας επιβράδυνσης και της μείωσης της εγχώριας ζήτησης. 

Κυριότερες Τάσεις

 Ηοικονομικήανάπτυξη
στηνΚύπροσημείωσε
επιβράδυνσητο 3ο τρίμηνο 
του 2008, λόγω κυρίως της 
επιδείνωσης του εμπορικού 
ισοζυγίου και της 
στασιμότητας των
καταναλωτικών δαπανών.

 Οπληθωρισμόςστην
Κύπρομειώθηκε το 
Νοέμβριο του 2008 
στο3.1%,
εξακολουθεί  ωστόσο
να παραμένει
ψηλότερος από το 
μέσο όρο της 
Ευρωζώνης.

 Το οικονομικό 
αίσθημα στην 
Κύπρο μειώθηκε το 
Νοέμβριο του 2008 
στα χαμηλότερα 
επίπεδα των 
τελευταίων έξι 
χρόνων.

Προφίλ Οικονομικής Ανάπτυξης 
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Κύπρος
Ηκυπριακήοικονομίααναπτύχθηκετο3οτρίμηνοτου2008
κατά 0,6% σετριμηνιαίαβάση(βλ. Σχεδιάγραμμα1),
καταγράφονταςμείωση0,3 ποσοστιαίωνμονάδων σε 
σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο. Ηανάπτυξηκατάτην
περίοδοαυτήοφείλετοκυρίωςσεμιασημαντική αύξηση των 
κυβερνητικών δαπανών της τάξης του 11,1%, μετά την 
αύξηση του 2,7% το προηγούμενο τρίμηνο. Ηαύξησητων
εξαγωγώνεπιβραδύνθηκεστο0,9% ενώ η αύξηση των 
εισαγωγών ανήλθε στο 5,2%.

Σχεδιάγραμμα1: Ρυθμοίανάπτυξης της Κύπρου σε 
τριμηνιαία βάση 
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Ηοικονομικήδραστηριότητασημείωσετοτρίτοτρίμηνοτου
2008 επιβράδυνσησεσημαντικούςτομείς τηςκυπριακής
οικονομίας. Ηανάπτυξηστομεγαλύτεροτομέα, που
αποτελείταιαπότολιανικόεμπόριο, τον τουρισμό και τις 
μεταφορές, μειώθηκε από το 1,1% του προηγούμενου 
τριμήνου στο 0,3% κατά το υπό εξέταση τρίμηνο. Ο
δεύτεροςμεγαλύτεροςτομέας, πουαφορά τις 
χρηματοοικονομικές και επιχειρηματικές υπηρεσίες, 
περιλαμβανομένου και του κλάδου ακινήτων, επίσης 
κατέγραψε μειωμένη ανάπτυξη το 3ο τρίμηνο του 2008,
μένοντας στο 0,4% σε σύγκριση με 1,1% το 2ο τρίμηνο του 
έτους. Ηανάπτυξηστονκατασκευαστικόκλάδοπαρέμεινε
σχετικάισχυρήστο1% κατά την περίοδο αυτή.

Οτουριστικόςκλάδοςαναμένεταινααντιμετωπίσειμια
δύσκολη περίοδο κυρίως λόγω του ότι το Ηνωμένο Βασίλειο, 
η μεγαλύτερη πηγή επισκεπτών για την Κύπρο, εισέρχεται 
σε μια σχετικά παρατεταμένη ύφεση. Οαντίκτυποςτης
επιδείνωσης τηςσυναλλαγματικήςισοτιμίαςτηςστερλίνας 
αναμένεται να οδηγήσει σε μείωση του αριθμού των 
Βρετανών υπηκόων που επενδύουν στην αγορά θερινών 
κατοικιών της Κύπρου. Τογεγονόςαυτό ενδέχεταινα
μειώσειτηδραστηριότηταπώλησηςακινήτωνστονησίαλλά
καιναπλήξει τον κατασκευαστικό κλάδο. 

Ηεμπιστοσύνητωνκαταναλωτώνσημείωσε σημαντική 
πτώσηκατάτουπόεξέτασητρίμηνο, καταγράφονταςτο
Δεκέμβριοταχαμηλότερα επίπεδα από το Αύγουστο του 
2005 (βλ. Σχεδιάγραμμα 2). Οι καταναλωτικές δαπάνες 
παρέμειναν στάσιμες το 3ο τρίμηνο του 2008.

Σχεδιάγραμμα 2: Αίσθημα καταναλωτών 
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Τογενικόοικονομικόαίσθημασυνέχισετηνπρόσφατη
καθοδικήπορείατουφθάνονταςτοΝοέμβριοστα
χαμηλότεραεπίπεδααπότοΣεπτέμβριο του 2002. Ο
αντίκτυποςτηςπαγκόσμιαςεπιβράδυνσηςκαιοι μειωμένες 
καταναλωτικές δαπάνες προκαλούν στις επιχειρήσεις 
μεγαλύτερηαπαισιοδοξία σε ό,τι αφορά το τρέχον 
οικονομικό περιβάλλον.

ΟπληθωρισμόςστηνΚύπροσυνέχισεναμειώνεται,
φθάνοντας το 3.1% το Νοέμβριο του 2008, παραμένει 
ωστόσο ψηλότερος από το μέσο όρο της Ευρωζώνης. Η
μείωσητουπληθωρισμούοφείλεταισεμιασημαντικήπτώση
τωντιμώνσεβασικά αγαθά περιλαμβανομένων της 
ενέργειας και των τροφίμων. Οιτιμέςυγρώνκαυσίμων,
αερίουκαιλαχανικώνσημείωσαν το Νοέμβριο απότομη 
πτώση. 

Σχεδιάγραμμα3: Ποσοστάπληθωρισμού στην Κύπρο 
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ΤοποσοστόανεργίαςστηνΚύπροσημείωσε ελαφρά 
αύξηση στο 3,9% τον Νοέμβριο, παραμένει ωστόσο κατά 
πολύ χαμηλότερο του μέσου όρου της Ευρωζώνης (βλ. 
Σχεδιάγραμμα 4). Η ανεργία στο λιανικό εμπόριο και στον 
τουριστικό κλάδο αναμένεται να αυξηθεί καθώς αρχίζουν να 
διαφαίνονται οι επιπτώσεις της παγκόσμιας επιβράδυνσης 
και της μειωμένης εγχώριας ζήτησης. 
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Σχεδιάγραμμα 4: Ανεργία
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Λόγωτουαντίκτυπουτηςπαγκόσμιαςεπιβράδυνσηςκαι
τωνιδιαίτεραχαμηλώνεπιπέδωνεμπιστοσύνηςτων
καταναλωτώνστηνΚύπρο, ενδέχεταιναδούμεμια
σημαντικήεπιδείνωση των οικονομικών προοπτικών. 
Συνεπώς, αναμένουμεότιηκυπριακήοικονομίαθα
αναπτυχθείμόλις1,8% το2009 σε συνέχεια μιας
υπολογιζόμενης ανάπτυξηςτης τάξης του 3,3% το 2008. 

Ελλάδα
Τοτρίτοτρίμηνοτου2008 ηελληνικήοικονομία
αναπτύχθηκεκατά0,4%σετριμηνιαίαβάση, καταγράφοντας 
μείωση από το 1,1% του 2ου τριμήνου. Κύριοςπαράγοντας
ώθησηςτηςοικονομικήςανάπτυξηςτοτρίμηνο αυτό ήταν η 
βελτίωση του εμπορικού ισοζυγίου, με μείωση των 
εισαγωγών κατά 12,7%. Οι επενδύσεις συρρικνώθηκαν για 
τέταρτο συνεχόμενο τρίμηνο ενώ οι καταναλωτικές δαπάνες 
μειώθηκαν κατά 0,4% (βλ. Σχεδιάγραμμα 5).

Σχεδιάγραμμα5: Ρυθμοί ανάπτυξης της Ελλάδαςσε
τριμηνιαία βάση
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Οδείκτης οικονομικού αισθήματος στην Ελλάδα κατέγραψε 
το Δεκέμβριο τα χαμηλότερα επίπεδά του από τον Ιανουάριο 
του 1985 που άρχισαν να τηρούνται σχετικά στοιχεία. Αυτό 
ενδέχεται να μειώσει ακόμη περισσότεροτις προοπτικές για 
ανάπτυξη των επενδύσεων, που συρρικνώθηκαν για 
τέταρτο συνεχόμενο τρίμηνο κατά την υπό εξέταση περίοδο. 
Οι καταναλωτικές δαπάνες μειώθηκαν κατά 0,4% σε 
τριμηνιαία βάση. Πρόκειται για την πρώτη μείωση εδώ και 
πάνω από οκτώ χρόνια, και αντικατοπτρίζει τα χαμηλά 
επίπεδα του οικονομικού αισθήματος. 

Παράτη μείωσή του στο 3% το Νοέμβριο, ο πληθωρισμός 
στην Ελλάδα παραμένει ψηλότερος από το μέσο όρο της 

Ευρωζώνης που ανέρχεται σε 2,1% (βλ. Σχεδιάγραμμα 6). 
Το γεγονός ότι ο πληθωρισμός παραμένει σταθερά 
ψηλότερος διαβρώνει την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονομίας. 

Σχεδιάγραμμα 6: Ποσοστά πληθωρισμού
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Οιελληνικές εξαγωγές μειώθηκαν για δεύτερο συνεχόμενο 
τρίμηνο και λαμβάνοντας υπόψη ότι δύο από τις κυριότερες
εξαγωγικές αγορές της Ελλάδας – η Γερμανία και η Ιταλία –
βρίσκονται σε ύφεση, δεν αναμένεται να σημειωθεί 
βραχυπρόθεσμα σχετική άνοδος.

Η Ελλάδα έχει μια από τις πιο χρεωμένες οικονομίες της 
Ευρωζώνης, με το δημόσιο χρέος να ξεπερνά το 90% του 
ΑΕΠ, γεγονός που αποτελεί βάρος για την οικονομία και 
ενδέχεται να περιορίσει τις φορολογικές πολιτικές που έχει 
στη διάθεσή της η Κυβέρνηση, ενώ η χώρα βρίσκεται 
αντιμέτωπη με μια δύσκολη χρονιά.

Το ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα έχει παραμείνει σταθερό 
κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους στο 7,5% περίπου. 
Ωστόσο, τα επίπεδα ανεργίας ανάμεσα στο νεαρότερο 
ελληνικό πληθυσμό παραμένουν ψηλά. Η ανεργία στην 
ομάδα κάτω των 25 ετών ανήλθε τον Ιούνιο στο 21,4% ενώ 
το αντίστοιχο ποσοστό για την Ευρωζώνη ήταν 15,1%. Οι 
μειωμένες προοπτικές απασχόλησης για τους νέους 
Έλληνες προβλήθηκαν ως ένας από τους παράγοντες που 
τροφοδότησαν τις αναταραχές γύρω στα τέλη του 2008. 

Ο συνδυασμός της παγκόσμιας επιβράδυνσης και των 
χαμηλών επιπέδων οικονομικού αισθήματος αναμένεται να 
οδηγήσει σε μείωση της οικονομικής δραστηριότητας στην 
Ελλάδα. Συνεπώς, αναμένουμε ότι η ελληνική οικονομία θα 
καταγράψει ρυθμούς ανάπτυξης της τάξης του 2,8% το 2008 
και 1,2% το 2009. 

Ευρωζώνη
Η οικονομία της Ευρωζώνης βρίσκεται σήμερα σε τεχνική 
ύφεση μετά τη συρρίκνωση που σημειώθηκε- για δεύτερο 
συνεχόμενο τρίμηνο- το 3ο τρίμηνο του 2008. ΤοΑΕΠ
μειώθηκεκατά0,2%, όπως και το2οτρίμηνοτουέτους (βλ. 
Σχεδιάγραμμα7). Οιεπενδύσειςσυνέχισαννακαταγράφουν
μείωσηστουπόεξέτασητρίμηνοκατά 0,6%, γεγονόςπου
αποτέλεσεέναναπότουςκύριουςλόγουςτης γενικότερης
συρρίκνωσης.
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Σχεδιάγραμμα7: Αύξηση του ΑΕΠ σε τριμηνιαία βάση 
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ΠολλέςοικονομίεςτηςΕυρωζώνηςβρίσκονται σήμερακαι
επίσημασετεχνικήύφεση. ΟιοικονομίεςτηςΓερμανίαςκαι
τηςΙταλίαςσυρρικνώθηκαν και οι δύο κατά 0,5% το 3ο

τρίμηνο, ενώ η παραγωγή στην Ισπανία μειώθηκε κατά 
0,2%, επηρεαζόμενη από την παγκόσμια μείωση της 
δραστηριότητας.

Οιλιανικές πωλήσεις συνέχισαν να καταγράφουν πτώση τον 
Οκτώβριο της τάξης του 0,8% καθώς οι καταναλωτές 
γίνονται ιδιαίτερα προσεκτικοί σε ό,τι αφορά τις δαπάνες 
τους. Οι προοπτικές για την κρίσιμη περίοδο των 
χριστουγεννιάτικων πωλήσεων είναι κι αυτές απαισιόδοξες. 
Ο λιανικός Δείκτης Υπεύθυνων Προμηθειών (PMI) της 
Ευρωζώνης, δείκτης που καταγράφει τις απόψεις 
υπεύθυνων στελεχών λιανικού εμπορίου για τις οικονομικές 
συνθήκες και προοπτικές κατέγραψε το Νοέμβριο τα 
χαμηλότερα επίπεδά του από τότε που καθιερώθηκε, το 
1998, σημειώνοντας μείωση 8,4%. Γενικά, οι συνθήκες στον 
τομέα αυτό παραμένουν ζοφερές. 

Σε αντίθεση με τις κινήσεις που είχαν καταγραφείστις αρχές 
της χρονιάς, όπως διαφαίνεται στο Σχεδιάγραμμα 8, οι 
συνολικές επενδύσεις μειώθηκαν το 3ο τρίμηνο κατά 0,6%. 
Τον τελευταίο χρόνο, οι επενδύσεις έχουν πληγεί ολοένα και 
πιο πολύ από τα χαμηλότερα επίπεδα εμπιστοσύνης των 
επιχειρήσεων, τις πιο δύσκολες πιστωτικές συνθήκες και τη 
σαφώς χαμηλότερη τελική ζήτηση. Σε ό,τι αφορά το μέλλον, 
ενδέχεται οι επενδύσεις να παραμείνουν και στα επόμενα 
τρίμηνα ασθενείς, επηρεάζοντας ακόμη περισσότερο την 
οικονομική ανάπτυξη. 

Σχεδιάγραμμα8: Επενδύσεις σε τριμηνιαία βάση 
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Οιδείκτεςεμπιστοσύνηςκαταναλωτώνκαιεπιχειρήσεων
έχουνεπιδεινωθείπεραιτέρωτουςτελευταίουςμήνες. 

ΣύμφωνακαιμετοΣχεδιάγραμμα9 πουακολουθεί, ο
δείκτηςοικονομικού αισθήματος στην Ευρωζώνη, που 
καταγράφει την εμπιστοσύνη τόσο των καταναλωτών όσο 
και των επιχειρήσεων μειώθηκε κατά 6,4% το Νοέμβριο 
φθάνοντας ξανά στα χαμηλότερα επίπεδά του από την 
καθιέρωσή του το 1985. Συγκεκριμένα, οι καταναλωτές 
φαίνεται να αντιμετωπίζουν με όλο και μεγαλύτερη 
απαισιοδοξία τις συνθήκες στην αγορά εργασίας, με τον 
υποδείκτη που καταγράφει τους φόβους για ανεργία να 
σημειώνει το Νοέμβριο κατακόρυφη άνοδο στα ψηλότερα 
εδώ και σχεδόν 15 χρόνια επίπεδά του. 

Σχεδιάγραμμα9: Δείκτης Οικονομικού Αισθήματος
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Τοετήσιοποσοστόπληθωρισμούσυνέχισεναμειώνεται
τουςτελευταίουςμήνες, υποχωρώνταςαπότο ανώτατο 
ποσοστό4% πουκατέγραψεσταμέσαΙουλίου. Μια 
προκαταρκτική εκτίμησητουετήσιουποσοστού
πληθωρισμούγιατοΝοέμβριοήταν2,1% από3,2% τον
Οκτώβριο. Ηπτώσητωντιμώνβασικώνειδώνκαιτροφίμων
έχεισυμβάλειστηχαλάρωσητωνπληθωριστικώνπιέσεων
σεόλη την περιοχή.

Σχεδιάγραμμα10: Πληθωρισμός
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Ηχαλάρωσητωνπληθωριστικώνπιέσεωνπαρέχειστην
ΕΚΤμεγαλύτερη ευχέρειαγιαπρόσθετα μέτρα νομισματικής
πολιτικής. Το βασικό επιτόκιο της Τράπεζαςμειώθηκεκατά
175 μονάδεςβάσης απότοΣεπτέμβριο και σήμερα έχει 
διαμορφωθεί στο 2,5%. Καθώςθαεπιδεινώνονταιτο2009 οι
οικονομικέςσυνθήκες, η τάση αυτή για μειώσεις του 
επιτοκίου αναμένεται να συνεχιστεί ώστε να δοθεί ώθηση 
στην κατανάλωση και στις επενδύσεις.

Οισυνεχιζόμενες επιπτώσεις από την αστάθεια της 
χρηματοοικονομικής αγοράς, τις δυσκολότερες πιστωτικές 
συνθήκες, την ασθενέστερη εξωτερική ζήτηση και τις 
ασταθείς ακόμη τιμές των μετοχών θα συνεχίσουν να 
περιορίζουν την οικονομική δραστηριότητα στην Ευρωζώνη. 
Έχουμε, κατά συνέπεια, αναθεωρήσει προς τα κάτω τις 
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προβλέψεις μας για την οικονομική ανάπτυξη της 
Ευρωζώνης στο 1,2% το 2008 και -0.9% το 2009. 
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Κύπρος: Πρόσφατες επιδόσεις και προβλέψεις 

Ημερομηνία έκθεσης: 14 Ιανουαρίου 2009

Ορισμοί

Βασικόεπιτόκιο– Τοεπιτόκιοπολιτικής για την Ευρωζώνη είναι το ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για πράξεις κύριας αναχρηματοδότησης

Προβλέψειςβασικού επιτοκίου– ▲ αύξηση▼ μείωση◄► καμία αλλαγή

Γενικές προοπτικές – ΣτονπίνακαΚυριότερωνΔεικτών της σελίδας 1, το γενικό οικονομικό περιβάλλον αξιολογείται ως Θετικό, Σταθερό ή Αρνητικό

ΤΠ– Τέλος Περιόδου

ΕνΔΤΚ – Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή 
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Οιεκθέσειςμε τίτλο ΟικονομικέςΑπόψειςσυντάσσονται από 
την Ομάδα Μακροοικονομικών Συμβουλών των PwC. Οι
συμβουλευτικέςυπηρεσίεςτηςΟμάδας προσφέρουν λύσεις 
που στηρίζονται στην πρακτική και την εμπειρία, 
χρησιμοποιώντας οικονομικά εργαλεία και συνδυάζοντας τη 
στρατηγική ανάλυση με ισχυρές ποιοτικές δεξιότητες.

ΗΟμάδαΜακροοικονομικών ΣυμβουλώντωνPwC δεσμεύεται
νααναπτύσσειλύσειςκαιεργαλείαπουθασαςβοηθήσουννα
αξιολογήσετετουςκινδύνους και τις ευκαιρίες στις αγορές σας, 
καθώς και την αποτελεσματικότητα και τον αντίκτυπο των 
επιχειρηματικών στρατηγικών σας.

Υπηρεσίες Μακροοικονομικών Συμβουλών PwC

Γιαπερισσότερεςπληροφορίεςαναφορικάμετιςυπηρεσίεςμαςπαρακαλούμεόπωςεπικοινωνήσετεμεένααπόταπιο κάτω μέλητης
Ομάδας:

Yael Selfin Επικεφαλής της Ομάδας +44 (0)20 7804 7630 yael.selfin@uk.pwc.com

Mal Božić Παγκόσμιες εργασίες, Αν.Ευρώπη +44 (0)20 7804 4089 mal.bozic@uk.pwc.com

Alex Baker Δυτική Ευρώπη και Αφρική +44 (0)20 7212 2350 alex.baker@uk.pwc.com

Felicity Cumming Ασία - Ειρηνικός +44 (0)20 7212 4705 felicity.cumming@uk.pwc.com

Michael Nowak Αμερική +44 (0)20 7804 6732 michael.nowak@uk.pwc.com

economics.pwc.com
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επιτρέπεται από τη νομοθεσία, οι PricewaterhouseCoopers δεν αποδέχονται ή αναλαμβάνουν οποιαδήποτε ευθύνη, υποχρέωση ή καθήκον να μεριμνούν σε σχέση με τις 
συνέπειες που θα έχει η εκ μέρους σας, ή εκ μέρους οποιουδήποτε άλλου, ανάληψη ενεργειών ή παράλειψη ενεργειών με βάση τις πληροφορίες που περιέχονται στην 
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Οικονομικές Προβλέψεις

Ανάλυση ζήτησης Ανάλυση προσφοράς Συγκριτική αξιολόγηση τοποθεσίας Βοήθεια σε εταιρικές υποθέσεις

 Προβλέψεις εσόδων
 Τμήματα αγοράς
 Βελτιστοποίηση τιμής

 Αγορά εργασίας
 Κόστος εισροών
 Ανάλυση συστάδων

 Ελκυστικότητα Ξένων     
Άμεσων Επενδύσεων

 Ανάλυση κινδύνου
 Ανάλυση μάρκας

 Οικονομικός αντίκτυπος
 Ανάλυση οφέλους χρήστη
 Βελτιστοποίηση 

φορολογικών συντελεστών


